

# 外交部谈拜登中美关系期待

新华社北京1月21日电(记者成欣 许可)外交部发言人华春莹21日在谈到未来中美关系发展时表示,中美两国及国际社会的很多有识之士都期待中美关系早日重回正轨。双方要拿出勇气,展现智慧,彼此倾听、正视,相互尊重,对话合作。这是中美两个大国应有的担当,也是国际社会的期待。

当日例行记者会上,有记者问:拜登20日正式就任美国总统,中方对中美关系发展有何期待?

华春莹说,我们对拜登总统宣誓就职表示祝贺。我注意到美国媒体都说这是“美国历史上新的一天”。看到拜登总统就职晚会烟花绽放、人群欢呼的时候,我也很感慨。的确,过去一段时间特别不容易,经过那些非常困难和不平凡的时光之后,中

美两国人民都值得拥有一个更加美好的未来。我们也希望拜登总统在国家治理当中能够取得成功。

华春莹表示,拜登总统在就职演说中多次强调“团结”这个词,这也恰恰是当前中美关系所需要的。过去4年来,美国少数反华政客出于一己私利,撒了太多的谎,煽动了太多仇恨和分裂,中国和美国人民都深受其害。中美两国以及国际社会的很多有识之士都期待着中美关系能够早日重回正轨,为携手解决当今世界面临的重大、紧迫挑战作出应有贡献。

华春莹指出,中美两国由于社会制度、发展阶段和历史文化不同,存在一些分歧,这很正常。拜登总统在就职演说中说,民主应该允许不同,分歧不应该导致分裂。

这也应该体现在国际关系当中。不同社会制度、文化背景和意识形态的国家,应当可以也完全能够和谐共存、对话合作,共同为实现世界和平、稳定、发展作出努力。

华春莹说,拜登总统还提到美国有太多需要治愈、太多需要恢复。对于中美关系也是如此。过去几年,特朗普政府特别是蓬佩奥在中美关系中埋了太多的雷,需要排除;烧了太多的桥,需要重建;毁了太多的路,需要修复。中美双方需要拿出勇气,展现智慧,彼此倾听、正视,相互尊重,对话合作。这是中美两个大国应有的担当,也是国际社会的期待。

“只要下定决心,一切都有可能。我相信在双方共同努力下,中美关系中‘善良的天使’能够战胜邪恶的力量。”华春莹说。

## 山东笏山金矿救援：井筒清障至少需15天

新华社济南1月21日电(记者陈灏 刘夏村)山东栖霞笏山金矿应急救援指挥部21日通报称,井下部分被困人员对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,爆炸前作为进出通道的回风井井筒堵塞程度超出预期,预计至少还需要15天才能打通。

据介绍,井下“五中段”已取得联系的10名被困人员,饮食已经从营养液逐步转向能提供饱腹感的日常食物;每天热量摄入量从最初维持基本生命需求的500千卡,逐步提升到了2200千卡。此前投放的八宝粥、鹌鹑蛋等食品,被困人员食用后没有出现明显的不舒服,反映出他们的身体机能正在逐步恢复。

部分被困人员体能恢复后,对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,他们在井下进行了敲击、激光笔投射、喇叭喊话,试图联系事故前有人作业的“六中段”或其他位置的失联人员,但尚未收到任何反馈信息。此外,救援人员对贯通至“六中段”的1号钻孔持续进行生命探测,截至21日12时,未发现生命迹象。

目前,用于救出被困人员生命救援通道正在加紧作业。711毫米孔径的10号钻孔20日已经开钻,至21日12时已进尺18米。回风井堵塞程度超出预期,据通报,经多位国内权威专家评估测算,距井口350米至446米处,有厚度近100米的严重堵塞,障碍物大约有1300立方米、70吨重。虽然清障效率20日以来有明显提升,但由于障碍物体积过大,完全打通预计至少还需要15天。

应急救援指挥部表示,将始终坚持人民至上、生命至上,不惜一切代价,穷尽一切手段,抢救救援时间,加快推进救援工作。

## 赖小民案 二审维持死刑判决

新华社天津1月21日电 2021年1月21日,天津市高级人民法院对中国华融资产管理股份有限公司原党委书记、董事长赖小民受贿、贪污、重婚案二审公开宣判,裁定驳回上诉,维持原判。

赖小民受贿、贪污、重婚一案,天津市第二中级人民法院于2021年1月5日一审宣判,认定赖小民受贿财物折合人民币共计17.88亿余元,贪污人民币2513万余元,赖小民有配偶而与他人长期以夫妻名义共同生活,对赖小民以受贿罪判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;以贪污罪判处有期徒刑十一年,并处没收个人财产人民币二百万元;以重婚罪判处有期徒刑一年,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

宣判后,赖小民提出上诉。天津市高级人民法院依法立案受理,并组成合议庭公开开庭进行了审理。庭审中,法庭主持控辩双方对相关证据进行了质证,依法保护各方的诉讼权利,赖小民充分发表了自己的辩解意见,辩护人充分发表了辩护意见,赖小民还进行了最后陈述。天津市高级人民法院经合议庭评议、审判委员会讨论,依法作出二审裁定。

天津市高级人民法院在二审裁定中对一审认定的事实、证据予以确认,认为赖小民身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,利用职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,索取、非法收受他人财物,其行为构成受贿罪;赖小民利用职务上的便利,非法占有公共财物,其行为构成贪污罪;赖小民在婚姻关系存续期间,与他人以夫妻名义共同生活,其行为构成重婚罪。赖小民犯受贿罪、贪污罪、重婚罪,应数罪并罚。虽然赖小民具有重大立功表现,但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,不足以对其从宽处罚。一审判决认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当。审判程序合法。天津市高级人民法院遂作出驳回上诉、维持原判的裁定,并依法报请最高人民法院核准死刑。

人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众旁听了庭审。



### 申城街头“牛气冲天”

1月21日,市民游客在观赏一组生肖牛主题雕塑造景作品。

近日,一组以生肖牛为主题的“五牛送福,奔向2021”艺术雕塑造景作品出现在上海徐家汇商圈。整组作品以

“牛气冲天”为中心,四周环绕“欢腾牛”“俏彩牛”“开阳牛”和“洪福牛”,通过形态激昂,色彩各异的奔牛形象,为市民游客呈现意气风发的2021新气象。

新华社记者 方喆 摄

## 制裁蓬佩奥之流 大快人心

新华社北京1月21日电 国务院港澳办发言人21日发表谈话表示,坚决支持外交部宣布对蓬佩奥等严重侵犯中国主权的28人实施制裁,此举大快人心。

发言人表示,众所周知,蓬佩奥肆无忌惮插手干涉香港事务,恶意诋毁“一国两制”实践,疯狂策划、实施所谓“制裁”,严重违反国际法和国际关系准则,严重损害中美关系,严重破坏香港繁荣稳定,他受到制裁是咎由自取。蓬佩奥任职短短几年,就成功让自己作为厚颜无耻的欺骗和撒谎者、气急败坏的干涉者闻名于世。他用自己的歇斯底里式政治把戏向世人上演了美式霸凌主义打压遏制中国发展的闹剧,暴露了他们的“民主自由人权”是何等的虚伪、傲慢、自私和阴险。蓬佩奥之流用自己的行动擦亮了世人的眼睛,从这个角度讲,他也是干了一点“好事”的。

发言人指出,中国人民向来不信邪。历史证明,任何干涉中国内政的势力都已碰得头破血流。如果还有人不死心,想继续干预香港事务,甚至想在香港搞“颜色革命”,等待他的只会是可耻的失败。

## 高校“甩锅式”防疫让部分学生两难

新华社北京1月21日电(记者刘晶瑶)1月21日,《新华每日电讯》刊载题为《高校“甩锅式”防疫让部分学生两难》的评论。

“外省大学生太难了,学校要求非必要不留校,老家政府提倡非必要不返乡,学校和家都不要我啦?”疫情防控形势依然复杂,在令人眼花缭乱的“花式放假”“花式放假令”下,部分大学生陷入“想回不能回”“想留留不下”的尴尬。

以往寒假时间不长,有学生返乡与家人团聚,有学生留校“充电”,也有学生找兼职或实习。今冬疫情新形势确实让校园管理面临新难题,但如果不同青红皂白强制要求

学生离校,则不免有“甩锅”给社会的嫌疑。

诚然,校园人群聚集,疫情防控难度大。学生留校,涉及食堂、宿舍、教室等公共场所消毒,还有“人防+技防”的健康监测体系等方方面面的工作。千头万绪、琐碎具体,确实会给高校教职人员增加不少工作量。一股脑把学生“赶”回家,校方确实会比较“轻松”。

但是,如果没有科学合理的安排,如果缺少与各地的政策对接,不仅会让学处境尴尬,还会给抗疫留下隐患。此前,一些地方出现大学生“回不去家,进不了校,只能流浪街头”的极端案例,就曾引发舆论热议。

抗疫是全社会的责任,我们理解学校面临的压力,但也希望能有更灵活、更人性化的举措。具体来说,在严格防疫的前提下,要确保学生们都能顺利、平安地回到父母身边;同时,对于部分情况特殊需要留校的学生,不妨有针对性地制定防疫安排。

最近,几所高校给留校的河北籍学子提供免费住宿,电费、中餐免费,给家庭经济困难学生提供勤工助学岗位,获得网友点赞。新冠病毒是我们共同的敌人,大家都应积极担当作为,不“甩锅”推责,不以邻为壑,以人为本做到科学防疫、精准防疫,才能更快打赢防疫阻击战。

## 贷款利率近5年来最低! 是否还有下调空间?

新华社北京1月21日电(记者张千千)全年人民币贷款增加19.63万亿元!日前公布的2020年金融统计数据中,新增贷款量创下历史新高。与此同时,全国企业贷款加权平均利率则创下2015年有统计以来的最低水平——4.61%。

一高一低之间,是我国金融系统为保市场主体稳定发展创造出的新空间,展现出我国金融业支持实体经济发展的坚定决心和充足实力。

利率的降低不是一朝一夕的事,源自我国长期以来推动的利率市场化改革,以及新冠肺炎疫情期间金融业对实体经济的让利与支持。

2020年,我国三次降低存款准备金率,提供1.75万亿元长期流动性;累计推出9万多亿元的货币政策支持措施;前瞻性引导利率下降,推动实现金融系统向实体经济

让利1.5万亿元目标……5.12%、4.82%、4.64%、4.63%、4.61%——在一系列政策支持下,从2019年12月到2020年12月,我国企业贷款加权平均利率实现逐季度降低。

疫情之下,灵活适度、精准导向的货币政策让更多更具“性价比”的贷款流向实体经济,保住了市场主体,稳住了就业,助力我国经济逆势增长,经济总量首次迈上100万亿元新台阶。

利率降低的同时,贷款资金的流向也充分体现了金融对实体经济重点领域的精准支持——2020年,普惠小微贷款增长30.3%,制造业中长期贷款余额增速连续14个月上升,房地产贷款余额增速连续29个月回落。

从中国人民银行过去一年发布的企业家问卷调查报告来看,企业家们直接感受到了政策带来的“暖意”。2020年第一季度

到第四季度,资金周转指数和经营景气指数均逐季度上行,分别由45.4%、30.3%回升至与疫情前水平相当的59.3%、55.8%。

5年来最低的企业贷款加权平均利率让一些人担心利率拐点是否即将来临,也有人期待利率进一步下调。

对此,中国人民银行货币政策司长孙国峰说:“目前经济已经回到潜在产出水平,企业信贷需求强劲,货币信贷合理增长,说明当前利率水平是合适的。”

同时,他也表示,不论与其他发展中国家相比还是与我国历史上的准备金率相比,目前的存款准备金率水平都不高。

利率是否还有进一步下调的空间尚属未知,但孙国峰在新办日前举办的新闻发布会上明确提出,下一阶段,人民银行将巩固贷款实际利率下降成果,推动企业综合融资成本稳中有降。